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Pogoji intenzivnega tranzita
V zadnjih mesecih opažamo znaten po«ras«t trgovskega 

tranzita preko naše luke. Statistika, ki jo objavljajo vsak 
mesec Javna skladišča (za prvih 7 mesecev 1947 jo prina
šamo na drugem mestu) s-icer kaže, da je obseg bla
govnega prometa padel riaprami lanskemu, kar s're na ra
čun, zmanjšanja prekomorskih dobav UNRRE. Te dobave 
so bile še lani izdaten, a hkrati skoraj edini tranzit preko 
naše luke. Na drugi strani pa nam statistika pove, da se ie 
Povečal tranzit blaga iz pravih trgovinskih poslov in da 
ima pril tem naj večji! delež naše zaledje.

Ne precenjujemo trenutnega gospodarskega pomena se
danjega tranzita za zaledje in iz zaledja, ker daleč zaosta
ja za količimo blaga, ki ga je posredovala naša luka zaledju 
v normalnih letih. Vendar nam je siguren znak, da obnav
lja naša luka polagoma zveze, ki jih nalagajo njena zemlje
pisna lega in n,jen prometni sistem.

Blagovni tranzit je eden važnih elementov našega go
spodarstva. Dokler se ne pokažejo v jasnejših obrisih mož
nosti razvoja mednarodne posredniške trgovine na našem 
ozemlju, moremo trditi, da so uisluige nase luke in njenega 
Prometnega sistema poleg industrije najvažnejša postavka 
Plačilu bilance Svobodnega tržaškega ozemlja.

Zaradi tega morajo posvetiti gospodarski in politični 
činitelji že danes največjo skrb naši tranzitni organizaciji. 
Na tem področju se odpirajo številni problemi, o katerih 
bomo še imeli priliko razpravljati. Tu hočemo samo naka
zati vprašanje, ki je postalo aktualno glede na nedavno 
sklenjeni dogovor s Češkoslovaško.

V pogledu plačevanja uslug naše luke smo se znašli ob 
komou vojne v popolnoma neurejenih razmerah. Problema 
nismo živo' čutili, ker je bila zaposlena naša luka skoro iz
ključno z dobavami UNRRE Avstriji, Jugoslaviji in dru
gim državam zaledja in deloma tudi z vojaškim prometom,.

Za te usluge, ki se nanašajo na okoli 2 milij. top razne
ga blaga, je plačevala UNRRA, odnosno ZVU (za vojaški 
Promet) v AM-Iirah-

Lani so pričeli prvi inozemski uvoz n j in izvozni posli 
Preko našei luke. Takrat jei bili čas, da se reši vprašanje pla
čil na način, bi najbolj odgovarja interesom našega teri
torija. Toda ZVU je uveljavila italijanske valutne predpise, 
ki so ostali v glavnem- nespremenjeni od začetka vojne. Za 
luške usluge sei je zahtevalo plačilo v »krepki«i valuti ali iz 
kompenzacijskih računov. Zadnji način plačila je- obstajal 
sam-o- za Jugoslavijo.

Dejstvo je, da so se s tem- severne luke (Anitverpen. Am
sterdam, Rotterdam in dr.) v precejšni meri okoristile, ker 
so« uredile plačila, z našim zaledjem posebno s Češkoslova
ško na, način, ki je tem« državam bolj odgovarjal.

Šele pred nekaj dnevi je objavila ZVU, da jei sklenila 
sporazum s Češkoslovaško, na podlagi katerega bo plačeva
la ta država, ki je -eden naših najboljših klientov, uslu
ge naše luke z blagovno- kompenzacijo. Tak diogo«vor bil mot- 
g'li sklep iti že prej. Tudi vprašanje pilačila z Avstrijo- in Mad
žarsko«, ki še ni urejeno, bi moglo« biti rešeno na taki« podla
gi. Jugoslovanska plačila so zadovoljivo urejena s kompe-n" 
Zacijskim računom, pri Banca d’Italia.

Mislimo, da odgovarja plačilo v obliki kompenzacije, 
Pajbolj interesom našega gospodarstva in da zadovoljuje 
tudi naše stare kliente iz zaledja. Te države nam morejo nu
diti surovine in živila, ki i ih potrebuj e m o« za industrijo in 
za preskrbo prebivalstva. To nam morejo dati z večjo lah
koto kot »krepke« valute, ki so jim posebno sedaj potrebne 
za obnovo njihovega go«s«podarstva- Če hočemo, da bo na- 
Sa luka Obdržala svojo- staro klientelo, moirajo biti njene 
usluge- ne samo tehnično popolne, temveč tudi plačljive- z 
lahkoto. Uvozniki in izvozniki iz zaledja se morajo poču
titi p,ri nas kakor doma, kot je« to bilo v dobi prosperitete 
našega mesta. Ne smejo skrbeti in kalkuliran, kako bodo 
plačali naše usluge. Ne smejo se bati, da jim burno predlo
žili račune v dolarjih ali drugih »krepkih« valutah, ki jih 
Ut-o-raio predrago plačevati.

Povsem naravno je, da nam računajo in bodo računa
le te države blago, ki ga bo«do( dale v kompenzacijo, po sve
tovnih cenah. Tudi naše gospodarske usluge sev plačujejo« po

ki odgovarja stroškom so«s,edinjih im konkurenčnih luk. 
yd blaga, ki ga bomo- dobili v plačilo, bo- imelo naše go«s«po- 
darstvo (industrija, trgovina) splošna koirist, ki bo nadokna
dila tudi eventualno pasiivo v bilanci naše luške upra-ve.

Tri ladje za Egipt
Po obnovitvi poškodovane mo

torne cisterne «Llburnije», ki i- 
ma 12.00'0 ton nosilnosti in k: 
je bila izročena sidarni v Benet
kah meseca januarja 1947, je 
nrejela ladjedelnica Sv. Marka 
lanskega oktobra važno naročilo 
s strani družbe «Alexandria Na
vi gation» in sicer za tri stroje 
pri Sv. Andreiu. Za gradnjo po_ 
Irebni material izhaja iz jeklarn 
Uve v Trstu in Portu Margheri, 
kakor tudi iz tovarne SIAC v 
Genovi in iz Alpine v Avstriji; 
seveda napredujejo dela le po
časi zaradi težav, ki jih povzro
ča nestanoviten transport in za
radi pomanjkanja premoga. Vse 
tri egiptske. za katerih imena še 
ne vemo, bodo splovili predvi. 
doma v prihodnjem decembru 
ii-n bodo gotove za izročitev ne
kako v juliju ali avgustu 1948. 
Po splovitvi egiptovskih ladij ne 

bo «ladjedelnica Sv. Marka ostala 
brez dela, «sklenjena je namreč 
«pogodba za preureditev motorne 
ladje «Toscana» tržaškega Lloy- 
da, ki zahteva spremembo upli- 
n ievUnega riste^a in m katera r - 
klasifikacijska dela.

Druge ladje so že v Trstu ali 
bodo kmalu tu, da i ih predele- 
jo; med njimi «Gradisca» «Città 
di Tunisi» «Andalusia» «Empire 
Ter» «Lee Sr n».

Avstrijska industrija 
papirja

Avstrija ima po vsej državi veli
ko industrijo papirja, posebno v 
Zgornji Štajerski in Zgornji Av
striji. Zaradi velikega povpraševa
nja v svetu se je avstrijska indu
strija potrudila, da bi vrgla na trg 
čim večjo produkcijo, čeprav je 
bilo avstrijsko gozdno bogastvo 
zelo izčrpano v času nemške oku
pacije. To se ji je posrečilo le de
loma, predvsem zaradi pomanjka
nja premoga, ki je na splošno ena 
največjih težav pri obnovi avstrij
ske produkcije.

«Do danes ie mogla izkoristiti 
Avstrija le 40 odstotkov svoje 
zmogljivosti. Sedanja produkcija 
znaša 10.000 ton, od katerih se 
izvaža 2.500 fon. Leta 1943 je iz
vozila Avstrija 8622 ton papirja in 
lepenke v Italijo. Svico, Holand
sko, Veliko Britanijo in Grčijo v 
skupni vrednosti 12,994.000 šil. 
Avstrijski plan produkcije predvi
deva 85 odstotkov poviška. V ta 
namen bodo izkoristili 35 tvornic 
papirja in 70 tvornic lepenke.

Računajo, da bodo mogli s pove
čanim izvozom papirja zagotoviti 
državi več premoga iz Poljske in 
CfeškoslovaSke. V zadnjem času je 
sklenila avstrijska papirna indu
strija več kompenzacijskih poslov 
za premog, s čimer bodo krili rje- 
ne potrebe po tej važni surovini 
do maja 1948.

Obnova avstrijske industrije pa
pirja je posebno važna za naS 
tranzitni promet', ker je Avstrija 
izvažala preko naše luke velike 
množine tega blaga preko morja. 
Od leta 1935 do 1938 je Slo skozi 
Trst povprečno 57 tisoč ton av
strijskega papirja na leto.

Objavljeni so podatki o pomor
skem in železniškem prometu 
javnih skladišč od 1. januarja do 
ul- julija 1947.

Pomorski promet jc znašal 
. • 965 ton. Od tega odpade na
iztovorjeno blago 644.642 ton in 
V81110 112.323 ton na u tovor j eno. 

z tovor j enih je bilo 115.964 tor. 
Premoga in rud, 189.026 ton žita 

339.652 ton raznega blaga. Pri 
«Lovorih pa je glavna postavka 
Iazno blago s 112.0 6 ton.

Pri iztovorili je prva Amerika 
7 429-84.5 tonami, ker odpade ve- 

del prihodov po morju v le- 
osnjem razdobju na Unrrine do- 
®Ve- Do meseca maja je bilo_ 79 

odst. vsega blaga, ki je bilo iz
krcano V tržaški luki Unrrinega 
zvora." Sledijo po vrsti Italija, 

zvnglija, Holandska, Egipt in Ka
nada. 7,a Jugoslavijo je bilo iz
krcanih 9074 ton blaga.

Bolj značilni so utovori, na ka- 
ere ne vplivajo Unrrine dobave, 

temveč izvirajo iz pravih trgov
skih posi iv. Na prvih mestih so 
dežele Levanta, Egipt, Sirija in 

^destina, za katere ie bilo u to
vorjenih 41.704 ton blaga, dočim 
e Ni promet z zapadnimi drža- 
'a«U neznaten.

Od Unre do prave trgovine
Promet v Javnih skladiščih leta 1947

V tržaško luko je torej prispe
lo po morju več blaga kot ga je 
odšlo, predvsem zaradi dobav 
Unrre in vojaških. To značilnost 
tržaškega blagovnega prometa 
potrjujejo tudi podatki železni
škega prometa, kjer znašajo od
vozi iz Javnih skladišč 601.533 
ton, dovozi pa 158.575 ton. Po
samezne države so bile udeleže
ne pri tem

Avstrija 
CSR 
Italija 
Jugoslavija 
Madžarska 
ostal edržave 

Ce hočemo

prometu kot 
odvozi 

272.007 
59.800 

117.442 
124.774 
25.741 

1.769 
spoznati

sledi:
dovozi
22.76»
62.330
60.810
10.315

1.299
1.052

razvoj
prometa Javnih skladišč v povoj
ni dobi, je važno, da primerjamo 
letošnji promet z obdobjem ja
nuar—julij 1946.

po morju

dovoz
odvoz

1947
644.642
112.323

1946
984.639
20.494

po železnici
1947 1946

dovoz 158.575 66.294
odvoz 601.533 935.379

Opažamo, da so se zmanjšale 
dobave po morju, na kar je vpli
valo zmanjšanje unrrinega pro
meta. Zaradi tega so padli tudi 
odvozi po železnici. Povečali pa 
so se dovozi po . železnici in od
vozi po morju, kar kaže, da je 
občutno oživel pravi trgovinski 
promet, predvsem iz zaledja. La
ni je prišlo po železnici v javna 
skladišča 9.342 ton blaga iz Av
strije, CSR, Jugoslavije in Mad
žarske, letos pa že 96.713 ton. La
ni so znašali dovozi iz teh dr
žav samo 13.6 odst vseh dovozov, 
dočim so znašali letos 62 odst.

Splošna značilnost prometa v 
Javnih skladiščih v prvih sedmih 
mesecih tega leta je torej postop
no naraščanje prometa z zaled
jem.

Ekspanzija češkoslovaške 
trgovine čez Trst

(Impressi Sporazum, ki je bil 
sklenjen «med zastopniki Češkoslo
vaške in Trstom, omogoča Češko
slovaški, da se bo posluževala pri
stanišča Svobodnega tržaškega o- 
zemlja. Ce se bo ta sporazum iz
popolnil z dogovori o tranzitu s ti
stimi državami, katerih železnice 
potekajo med CSR in Trstom, in 
če bodo odpravljene nekatere ovi
re psihološkega značaja, ki si Ce
sto prizadevajo dokazati, da je 
promet preko Trsta združen z ne
varnostmi, je upanje, da bo dose
ženi sporazum mnogo prispeval k 
temu, da se utrdijo in še razvi
jejo češkoslovaški gospodarski od- 
nošaji z deželami Levanta in Sred
njega vzhoda.

Med levantskimi deželami trpi 
zlasti Grčija, ki je nekoč vzdrže
vala živahno trgovsko izmenjavo s 
CSR, na po«manjkanju pomorskih 
limi j.

Med deželami Srednjega vzhoda 
je treba omeniti Palestino z važ«- 
nim pristaniščem . Haifo in Egipt 
z Aleksandrijo. Češkoslovaški pro
met s tema deželama se je moral 
posluževati zelo dolgih poti ; to je 
povzročalo zakasnitve v izročitvi 
m zlasti tudi zvišalo ceno uvozne
ga in izvoznega blaga, železniški 
promet v smeri Rotterdama, Am
sterdama in Anfwerpena, kakor 
tudi pomorska pot po Atlantiku 
in Sredozemskem morju do luk 
Levanta in Srednjega vzhoda pred
stavljajo oviro za bolj intenzivno 
trgovsko izmenjavo z imenovani
mi deželami.

Vzpostavitev kratke predvojne 
poti skozi Trst bo mogla imeti 
blagodejen vpliv na češkoslovaški 
promet (zlasti za uvoz petroleia iz 
Hajfc iz bombaža iz Aleksandrije) 
z vsemi dežela mn vzhodnega Sre
dozemlja.

Tudi ni neutemeljeno upanje v 
obnovitev trgovskih zvez z Egip
tom. Pred šestimi meseci ie bil 
podpisan sporazum, po katerem j^ 
Egipt dovolil Češkoslovaški poso
jilo enega milijona funtov sterlin- 
gov za nabavo bombaža. Sele pred 
nekaj tedni je CSR pričela z na
bavo bombaža, poslužujoč se tega 
posojila. Vsekakor je v češkoslo
vaškem interesu, da vrne posoji
lo z izvozom biava lastne proizvod
nje v Egipt. Nedavno tega se je 
Egipt izločil jz sferlingovega blo
ka in je v pomanjkanju tujih de
viz pojačal kontrolo med uvozom

s tem, da izdaja uvozna dovolje
nja samo deželam-dO'lžnicam, "in 
sicer za kakovostno in ceneno 
blago.

ČEŠKOSLOVAŠKA

Češkoslovaški gospodarski vest
nik, ki ga izdaja ministrstvo za 
zunanjo trgovino, poroča, da bo 
sovjetsko - češkoslovaški trgovski 
sporazum, v kolikor se tiče so
vjetskih surovinskih dobav, imel 
velik pomen za češkoslovaško ke
mično industrijo. Te dobave bodo 
obstajale predvsem jz kalijevih so
li, od katerih bo prišlo 40% iz so
vjetskega nemškega zasedbenega 
področja, 60% pa iz same Sovjet
ske unije. Med surovinami so tu
di industrijska sol, terpentin in 
žveplena kislina. Kar se tiče te
kočih goriv, dobavlja Sovjetska ti
ni ja olja, bencin za motorje in za 
letalstvo, parafinski vosek, proiz
vode destilacije petroleja, kakor 
tudi pomembno količino koncentri-

To priliko CSR iahko izkoristi. 
Nov sporazum s Trstom, ki krajša 
zvezne poti med Češkoslovaško in 
Egiptom in daje prometu večjo e- 
konomičnost, odpira češkoslovaški 
industriji široke razglede tako gle-. 
de uvoza važnih surovin iz dežel 
vzhodnega Sredozemlja kakor tudi 
glede Češkoslovaškega izvoza v de
žele Levanta in Srednjega vzhoda.

ranega apatita, potrebnega za pro
izvodnjo sintetičnih gnojil.

Češkoslovaški gospodarski vest
nik, ki ga izdaja ministrstvo za 
zunanjo trgovino, poroča, da so 
pred kratkim zastopniki češkoslo
vaškega ministrstva za promet pro
učevali s poljskimi oblastmi neka
tera vprašanja, ki se tičejo 
železniškega prevoza češkoslova
škega blaga, namenjenega v polj
ske luke. Poljska je dala pristanek 
za prevoz češkoslovaškega blaga 
preko Gdyni-je in Gdanska za sle
deče količiine ■ 90.000 ton v avgu
stu, 100.000 v septembru, 110.000 
v oktobru, 150.000 ton v novem
bru in ravno toliko v decembru.

Poljske železnice so zaprosile 
češkoslovaške železnice za posoji
lo 800 tovornih vagonov.

GOSPODARSKI RAZGLED
ARGENTINA

Argentinska vlada je odložila 
izdajanje plačilnih dovoljenj za 
uvoz inozemskega blaga, razen 
za kemične, farmacevtske in ne
katere industrijske proizvode ter 
za petrolej. Ukrep, ki ima zača
sen značaj, moramo postaviti v 
zvezo z odločitvijo Anglije, da 
ustav; prosto zamenjavo funta v 
dolarje. Argentina ima veliko 
aktivo v trgovinski bilanci s 
Anglijo in je zamenjala doslej 
tekoče terjatve iz trgovinskih po
slov v dolarje.

V zadnijh petih letih je izvozi
la Argetina v Anglijo povprečno 
za 600 milij. pezov letno mesa, 
volne, usnja in žita. V prvih šti
rih mesecih 1947 je znašal njen 
Uvoz v Anglijo 115 milij. pezov 
na mesec, dočim je znašal uvoz 
mesečno. 30 milijonov. V prvem 
polletju je izvozila Argentina sa
mo mesa za 25 milij. funtov »za
menljivih v dolarje«.

ITALIJA

Iz Rima poročajo, da bo pod
pisana v kratkem trgovinska po
godba med Jugoslavijo in Italijo, 
ki je bila že parafirana v Beo
gradu. Rešena Se niso samo ne
katera vprašanja, ki se tičejo se
znama blaga za izmenjavo. Se
znam je vsebovan v poseonem 
protokolu, ki je priložen pogodbi.

V teku so tudi pogajanja za 
rešitev vprašanja ribolova v Ja
dranu. Italijanski gospodarski 
tisk posveča tem pogajanjem ve
liko pozornost.
TURČIJA

Turški parlament je ratificiral 
pogodbo z Ameriko, ki urejuje 
pogoje pomoči te države Turčiji, 
ZDA bodo dale Turčiji pomoč 
v blagu v skupni vrednosti 100 
milij. dolarjev. Največ bo orožja 
in drugega materiala za turško 
vojsko

Obnova Jugoslavije v poletu
Letos je bila v Jugoslaviji do

ločena za pridelovanje konoplje 
večja površina kakor lani. Ka
kor je znano, je Jugoslavija med 
glavnimi evropskimi proizvodni- 
ki konopVe. Ker predstavlja ko
noplja važno surovino za tekstil
no industrijo v lastni državi in 
ker je tudi zelo važen izvozni 
ariitikel, predvideva petletni plan 
nadaljnje povečanje njene proiz
vodnje.

V Bosni in Hercegovini so v 
teku važna elektrifikacijska dela. 
V smislu petletnega plana bo iz
koriščenih 25% reserv belega 
premoga napram 5%, izkorišče
nim pred vojno. Bližajo se h 
koncu dela za izgradnjo hidro- 
elekfrične centrale v Vlasenici, 
ki bo dobavljala električno stru
jo večjemu delu vzhodne Bosne. 
Tudi napredujejo z uspehom de
la za izgradnjo nove hidrogen
irale v Mušicah» ki bo dajala 
strujo vzhodni Bosni od Foče 
do Višegrada. V zapadn.i Bosni, 
se gradi velika hidroelektrič-na 
postaja na reki Sani.

Potniški in blagovni promet na 
jugoslovanskih železnicah se 
stalno veča. že v septembru 
prejšnjega leta je prekoračil 
predvojno višino ; letos je bil 
plan za železniški potniški pro
met izpolnjen do 118%, za bla
govni promet pa do 98.3%.

S 1. novembrom je začela ob
ratovati v Ljubljani na novo 
zgrajena tovarna in livarna »LI
TOSTROJ«, ki bo izdelovala

med drugim turbine največjih 
dimenzij za hidroelektrične cen
trale. kroglične ležaje in orodje 
V bližini tova ne bodo sezidali 
1500 stanovanj za delavstvo, ra
čuna se, da bo to ena najmoder
nejših tovarn te vrste v Evropi.

Uspeli poizkusi gojitve bomba
ža v Črni gori, Hercegovini in 
južpj Dalmaciji.

Po petletnem načrtu bo Jugo
slavija pridelala v letu 1951 75 
tisoč to,n čistega bombaža, pred

vojna lastna produkcija je krila 
5% vse potrebe, uvozilo se je 
letno 30 do 35.000 ton te suro
vine ; po končani petletki bo Ju
goslavija v tem pogledu neodvis
na. Povečala se bo sejna plo
skev tudi za druge tekstilne ra
stline: tako se bo leta 1951 po
večala površina za pridelovanje 
lanu od predvojnih 15.000 na
40.000 ha. za pridelovanje bom
baža od 5.600 na 25.000 ha, za 
konopljo od predvojne površine
58.000 na 100.000 ha, poleg te
ga je predvidena produkcija za 
leto 1951 190.000 ton volne in
210.000 ton umetnih vlaken.

Ladjedelnica »3 Maj« v Reki 
ie te dni dokončala obnovitvena 
dela na parniku »Split«, ki so 
trajala 180 dni. Parnik je sedaj 
odplul v Split na barvanje kilje, 
nato bo odplul v Argentinijo.

V tvornici Mostovska v Crve
nem Krstu pri Nišu so začeli 
proizvajat; nove kretnice vseh 
tipov ; del tega materiala je na

menjen za mladinsko progo Sa- 
mac — Sarajevo.

Po dokončanem obnovitvenem 
delu je zadnje dni pričelo obra
tovati Jugoslovansko azbestno 
podjetje v Raški, ki je takoj pri
stopilo k načrtni proizvodnji.

Do 1. septembra je bil izvršen 
obvezen odkup žita za 82.19 
odst. v vsej državi. Posamezne 
republike so izpolnile načrt od
kupa v sledečih odstotkih: LR 
Srbija 82.05 odst, LR Hrvafska 
83.47 odst., LR Bosna in Herce
govina 53.52 odst., LR Makedo
nija 101.08 odst., Cma Gora 
26.88 odst.

Za razvoj lesne industrije v 
Hrvatskem Primorju so začeli 
graditi veliko žago, ki bo po 
zmogljivosti največja v tem pre
delu.

Nova tvornica sladkorja v žu
paniji pri Osjeku je bila pred 
kratkim dovršena in izročena 
obratovanju. Ta tvornica za pre
delovanje sladkorne pese je naj
večja in najmodernejša te vrste 
na Balkanu ter je največji doslej 
dovršeni objekt, ki ga predvideva 
petletni načrt v Jugoslaviji.
Dve industrijski podjetji gumija, 

in sicer v Kranju in v Borovu 
sta začeli s proizvodnjo avtomo
bilskih plaščev ; na splošno je 
industrija gumija izvedla 93 odst. 
svojega proizvodnega načrta za 
prvo polletje.
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Velekapital
Ob nastanku

in načrtno gospodarstvo
«Svobodnega tržaškega ozemlja

i
Nastanek Svobodnega tr

žaškega ozemlja pada v do
bo-, ko- je gospodarska slika 
dežel, ki ga obdajajo, dožive
la dve bistveni spremembi. 
Prva je v prevladi ameri
škega velekapitala v celi vr
sti: držav in posebej še v so
sednji Italiji, kjer se je po
lastil večine paketov naj
važnejših panog, kakor tudi 
v čedalje večji poplavi ame
riškega blaga. Še- pred zad
njo svetovno vojno« je zna" 
šala industrijska produkci
ja ZDA manj kot polovico 
produkcije ostalih držav brez 
Sovjetske zveze, medtem ko 
je danes dosegla* že dve 
tretjini. Razen tega znaša 
vrednost zalog, ki še čakajo 
na prodajo, 34 milijard dolar
jev- Gospodarska »pomoč« 
ZDA izčrpani Evropi se po
nuja le pod zloglasnim po
gojem »odprtih vrat« (Mar
shallov načrt pa gre še dal
ije), to je pod pogojem svo
bodne konkurence- proizvo
dov b rezk onkurenčn e, naj 
modernejše opremljene gi
gantske industrije ZDA na 
evropskih tržiščih. Na eni 
strani moremo torej računa
ti na silovit razmah ameri
škega velekapitala, ki jemlje 
narodnemu gospodarstvu ce
le vrste držav« samostojno- 
vlogo in stremi podrediti 
njihovo gospodarsko politi
ko lastnim težnjam in po
trebam.

Drugi čin-itelj je p-reokret 
širokega zaledja k načrtnemu 
gospodarstvu. Ne borno se 
spuščali v politično analizo 
te spremembe, ki je osnovne 
važnosti, ki pa ne spada v 
okvir tega članka; naj nam 
zadošča ugotovitev, da ima 
gospodarski razvoj ina taki 
podlagi svojo lastno zakoni
tost in ni podvržen vplivom 
zavestne gospodarske politi
ke prve skupine, niti — kar 
jo še važnejše —• nanj ne 
učinkujejo slepe spremembe 
ra takoimenovanem prostem 
svetovnem trgu.

*

O tem, da novo nastali po
ložaj ne bo brez vpliva na 
gospodarstvo bodočega o- 
zetmlja, ne more biti dvoma. 
Postavlja pa se vprašanje o- 
rientacijel njegove zunanje 
gospodarske politike. Kakš
ne razvojne možnosti nudi 
tržaškemu teritoriju 'posred
na ali neposredna naslonitev 
na ameriški velekapital? 
Kakšne sio tendence razvoja 
ameriškega gospodarstva, s 
katerimi bodlo delite svojo 
uso-do države, ki se bodo 
slepo vezale- nanj? Kakšni 
so na drugi strani izgledi 
pri gospodarskem sodelova
nju z zaledjem?

Omenili simo že razmah a- 
merlške-ga gospodarstva v 
zadnjih letih. Indeks indu
strijske proizvodnje je nara
sel od 100 v letu 1939 n-a 273 
v novembru 1943; narodni 
dohodek se je- v razdobju 
1938 —1944 dvignil od 64 
milijard na 160 milijard. Ta 
vzpon pa ni bil sorazmeren, 
ampak je zajel le gospodar
sko najmočnejše: medtem ko 
je bilo v ZDA leta 1939 ve
lepodjetij z najmanj 10.000 
delavci 49, jih je bilo leta 
1944 — 344; v njih je bilo za
poslenih k)ta 1939—-13,1%, 
leta 1944 pa že 30,4% vseh 
delavcev. Velepodjetja' so v 
pretežni lastil 8- finančnih 
skupin. Zaključek: rast ame
riškega velekapitala je zdru
žena s propadom malih pod
jetnikov; danes, ko je pod 
njegovo kontrolo mnogo bolj 
kot kdaj prej ves svetovni 
»prosti« trg, zlasti tudi s 
propadom podjetnikov v 
drugih državah.

V razmerah, ki so nasto

pile po koncu vojne, se kon
centracija ameriškega vele
kapitala ni ustavila, ampak 
še nadalje narašča, sedaj v 
svetovnem merilu. V Evropi 
je v njegove roke p-rešla ve
leindustrija v Zapadni Nem
čiji in Italiji- Angleški kapi
tal je potisnjen ob steno v 
svojem lastnem imperiju, 
potem ko je že zapustil 
donosne postojanke v vzhod
ni Aziji, Produkcija v ZDA 
pa že pojema: indeks indu
strijske proizvodnje, ki je 
znašal kot smo videli glede 
na stanje v letu 1939 v no
vembru 1943 — 273. je de
marca t. I. padel na 190; že 
aprila se j.e nadalje znižal na 
187. Učin-ek se kaže na manj
ših podjetjih: medtem- ko-
je bilo- v prvi-h 4 mesecih 
1946 — 421 bankrotov, jih je 
bilo v odgovarjajočem ob
dobju 1947—1315. Po urad
nih statistikah je bilo v ZDA 
v letošnjem marcu 2,300.000 
brezposelnih, pri čemer niso 
uračunali 1,600.000 brezpo
selnih demobiliziranih voja
kov, niti 1,700-000 delavcev, 
ki delajo le 1-14 ur na teden- 
Pri takem stanju doma je 
razumljivo, da je ameriške
mu velekapitalu še manj pri 
srcu pobijanje brezposelno
sti v vazalnih gospodarstvih: 
na Japonskem je danes 
8,000.000 brezposelnih, v sa
mem Šanghaju 1,700.000 v I" 
taliji nad 2,000.000. Nasprot
no so njegovi propovedniki. 
ihnenja, da je brezposelnost 
za narodno gospodarstvo ko
ristna. Profesor newyorSike 
univerze Rogeirs n. pr. trdi, 
da je visoka zaposlitev pre
bivalstva »ekonom-Siko zlo«, 
ki ga je treba odpraviti. V 
taki družbi se tržaški srednji 
pridobitni krogi, ki so nave
zani na domačega potrošnika, 
ne bi dobro počutili.

Kljub vsem pojavom bli
žajoče se krize in pojemajo
či proizvodnji dohodki fi
nančnega velekapitala ne 
padajo, ampak stalno rastejo. 
Povprečen letni dobiček 
družb v letih 1936 —1939 je 
znašal po plačilu davkov 4 
milijarde dolarjev, leta 1943 
—10 milijard, leta 1946 pa 
12 milijard, z ravnijo 15 mi
lijard v zadnjem četrtletju; 
v letu 1947 se je dobiček po
novno dvignil- Na čigav ra
čun? Saj so se zmanjšala na
ročila, ki jim ameriški ma
gnati dolgujejo ves svoj po
let v letih vojne!

Predstavniki »big busfpe- 
s-s-a« so našli izhod na eni 
strani z odpravo kontrole 
cen doma, na drugi strani pa 
z izzivanjem tujega blaga s 
tržišč v zunanjem svetu, Od
tlej so- cene v ZDA v stalnem 
porastu;-v manj kot enem le
tu se je n. pr. cena masti in 
masla več kot podvojila. Da 
je- tak »izhod« le trenutnega 
značaja, govori dejstvo, da 
je po sami h Trumanovih be
sedah danes zadolženost a- 
meriških družin za 50% več
ja kot je bila lani in da vo
di nadaljnje naraščamj-e cen 
d-o »padca ali depresije« (mi 
bi rekli temu krize). Čeprav 
o-bseg proizvodnje pada, nad- 
p redukcij a narašča, ker se 
zmanjšuje kupna moč po
trošnikov.

Z zunanjim trgo-m ni bolj
še: po vojni prizadete drža
ve nimajo- sredstev, da bi na
bavljale. Celo Anglija je za
šla s svojimi nakupi- v ZDA 
v brezizhoden položaj, če
prav ji je ameriški velekapi
tal- »pomagal« s posojilom. 
Seveda, tudi posojilo ni za
stonj in ga je treba odplače
vati z obrestmi vred. In da 
niti Marshall ne po-nuja Ev
ropi Miklavževih daril, po
staja zadnje tedne že sploš
no spoznanje.

S tem v zvezi j-e nadaljnji 
problem gospodarstva ZDA: 
izvo-z kapitala, nljegova na
ložba v tujih deželah, ni nu
jen le zaradi manjšega pov
praševanja po produktih ob
stoječe proizvodnje, ampak

tudi zaradij rastočih, profit 
tov, zaradi njegovega kopiče
nja doma. Akumulacijo pa 
cenijo na 20°/o nacionalne
ga dohodka.

Posledice takega stanja ni 
težko predvideti, kažejo se 
že danes v brezobzirnem po
litičnem pritisku na ostali 
svet, v surovi borbi za mo
nopolen položaj zunanjih tr
žiščih. Po uničenju konkuren
tov bi sledilo samo-lastn-o vi
šanje cen, ki more edino za
gotoviti nadaljnje profite- 
Vsakemu porastu cen odgo
varja zmanjšana potrošnja, 
tej pa nov po-ras-t... To- bi 
vsekakor ti*di vedlo do »pad
ca ali depresije«, da rabimo 
v tej zvezi obzirni Trama-n-o-v 
izraz; po naše bi se temu 
reik-lo: svetovna gospodarska 
kriza, ki ji še ni bilo primere 
v zgodovini, pomanjkanje- in 
lakota. Poživitev poslov pa 
bi iskali v novi vojni.

Na srečo je to le e,n a stran 
današ-nj ega gospodarskega 
položaja v svetu. Po zadnji 
vojni se pričenja uveljavljati 
tudi v mednarodnih odnos-ih 
gospodarstvo! raznih držav, 
ki temelji na načrtu in iz
haja iz potreb splošnosti ne 
pa iz teženj zasebnikov za 
profitom, katerega bodisi iz
ključuje (SSSR), bodisi ome
juje (ostale vzhodnoevropske 
države). Videli bo-mo, da po
stajajo polagoma celo kapi- 
tallistijčnS krogi zapada do
stopni za spoznanje, da j.e 
kljub strukturalni različnosti 
sodelovanje z njim ne le 
možno-, ampak celo potrebno 
zaradi las-tne zaščite pred 
amerikaniziranim velekapita
lom.

(Se nadaljuje):.
Dr. Stanko- Peterim

Iz tržaške gospodarske
kronikeTržaška razstava

Nadaljujejo se priprave za 
tržaško razstavo industrijskih in 
obrtnih izdelkov v poslopj-u po
morskega postajališča. Število 
vpisanih tržaških in inozemskih 
tvrdk kaže že sedaj na uspe-h. 
Značilno je, da izvira pobuda za 
razstavo iz privatnih trgovskih 
krogov, ker so bile prvotno lo
kalne gospodarske ustanove na
čelno nasprotne prireditvi. Sele 
-sedaj je Tržaška, zbornica za tr
govino in industrijo dhlj-ubila nje
no udejstvovanje in podporo na 
«umetnostno — trgovskem» sek
torju.

„Conte Biancamano“
Najrazličnejše komentarje je 

vzbudila vest, da bo parnik «Cton
ie Biancamano», prvotno1 name
njen v prop-ravilo tržaškim la
djedelnicam, izročen genovski po
morski industriji, češ da to zah
tevajo tržaški pomorščaki, ki so 
vkrcani na ladji. 'Nekateri menijo 
da ima manevra političen zna
čaj. ki ho-če prikazati povezanost 
tržaškega .gospodarstva z Italijo. 
Drugi vidijo v potezi izraz indu
strijske konkurence med Geno
vo in Trstom. Pisanje genovske
ga časopisja soglasno zahteva, 
da so la-dia napoti- v Genovo, ker 
naj bi na tak način- delno rešili 
brezposelnost pomorskega ose
bja in zagotovili dnevno zaposli
tev 508 delavcev za dobo desetih 
mesecc-v. Pripomniti je še, da tu
di ladja «Cente Grande-» sedaj 
zasidrana v genovskem pristaniš
ču, zahteva obširna preureditve- 
na in popravljalna dela.

Tranzitni promet
Kako uradno poročajo, je ZVIT 

po dolgih pogajanjih pri pristoj
nih c-blastciti in s pomočjo načel
nika misije ameriške pomoči v

Trstu in višjih vojaških organov 
izposlovala, da se pošiljka 55.000 
ton premoga namenjenega 'po
moči Avstrije usmeri po tržaškem 
pristanišču :n ne po luki Bremen, 
kakor je bilo to prvotno dolo
čeno.

Iz poročila ni razvidno, ali pred
stavlja omenjena količina pre
maga samo začetek pošiljk, ka
terim bodo sledile še -druge, ali 
pa je to edini in dokončni kon
tingent. V zadnjem primeru bi 
se trža.ško pristanišče okoristilo 
samo v neznatni meri, ker je to
vor petih ali šestih ladij le ma
lenkosten doprinos tržaškemu 
tranzitnemu prometu.

Češkoslovaška zunanja trgovina začasno pasivna
Glavni vzrok je 3 milijardni primanjkljaj s funtovo in dolarsko valuto

Kakor smo že javili, se je če
škoslovaška zunanja trgovina za- 
kVučila v juliju pasivno, in sicer 
za 195 milijonov Kčs. Do M m se je 
uvoz dvignil na 2 milijardi in pol 
je bilo izvoza le za 2.371 milijo
nov, torej nekaj manj, kakor se je 
računalo v izvoznem planu. Majh
na aktivnost iz prve polovice leta 
se je s t'o pasivnostjo izčrpala, ta
ko da je za dobo od januarja do 
avgusta češkoslovaška zunanja tr
govina pasivna za osem milijonov 
Kčs.

Ako pogledamo od blizu struk
turo češkoslovaške zunanje trgovi
ne, ugotovimo, da uvaža Češko
slovaška v prvi vrsti surovine in 
poifabrikate (62,1 % ) in izvaža 
gotove izdelke (72%). V trgovini 
meseca julija je to razmerje še u- 
godnejše, surovine in polfabrikati 
predstavljajo polni % pri uvozu

t'er je % izvoza tvorilo delo češko
slovaških delavcev, živila in pija
če zavzemajo 15% uvoza in 12,5% 
izvoza.

Značilno je za češkoslovaško tr
govino, da se izvaža razmeroma 
največ v male države, dočim izvoz 
v velike države kakor SSSR, ZDA 
in Veliko Britanijo ne odgovarja 
njihovemu velesilskemu položaju.

deset procentov celega izvoza. To 
dejstvo, ki je sta-lna neugodna črta 
češkoslovaške trgovine, je obreme
nila češkoslovaški konto v trgovini 
s teh področi-j s pasivnostjo skoraj 
treh milijard. Ukinjenje zamenja
ve funta v dolarje bi moglo prine
sti Češkoslovaški to ugodnost, da 
se bo Anglija trudila nakupovati 
več v ne dolarskih zemljah, da bi

Napori italijanske
avtomobilske industrije
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Po poročilu Zveze italijanskih 
avtomobilskih industrijcev so lani 
zgradili .v Italiji 28.983 avtomobi
lov vseh vrst in velikosti, v prvi 
polovici leta 1947 pa je proizvod
nja že prekoračila 20.000 vozil.

Tvo-mici «Fiat» v Turinu gre 
predvsem zasluga za porast pro
izvodnje, saj izdela okrog1 100 
osebnih in tovornih avtomobilov 
dnevno. Kljub naraščajoči proiz
vodnji pa turinska tvornica ne u- 
spe, da bi zadostila vsem naročni
kom, in bodo vsa naročila iz po
vojne dobe i-n deloma še za časa 
vojne izpolnjena šele konec leta 
1947. V glavnem izdeluje sedaj 
«Fiat'» osebne avtomobile modelov 
«500», «1100» in «1500» ter 3 in 
pol tonske tovorne «626 N» in av
tobuse. Zanimivo je pri tem, da 
gre sikoro polovica Fiatovih proiz
vodov v inozemstvo ter zaenkrat 
še ne občuti konkurence novih 
amerikanskih osebnih avtomobi
lov.

Tudi pri tvomici «Lancia», ki 
izdeluje skoro izključno osebne 
avtomobile tipa «Aprilia» in «Ar
risa», zaostaja proizvodnja za ved
no- naraščajočimi naročili iz Ita
lije in inozemstva.

Milanska tvornica «Bianchi», ki 
je že dodobra popravila od voj-ne 
zelo poškodovane industrijske na
prave, pospešuje predvsem izdela
vo 3 in pol tonskih tovornih avto
mobilov, obenem pa upa, da bo 
postavila v kratkem na trg nov 
model osebnega avtomobila.

Tvornica luksusnih avtomobilov 
«Isofta-Fraschini» je zašla v težko 
finančno krizo. Njeni dolgovi so 
se od lani več kot podvojili ter so 
dosegli skoro 2 milijardi lir. Fi
nančni krogi sicer up-ajo, da b/ do 
našli izhod iz krize, ki preti uni
čiti podjetje, predvsem z uvedbo 
proizvodnje tovornih avtomobilov.

Tvornica «O. M.» iz Brescie je 
kljub .vse-m težavam povojne pre
skrbe s surovinami in energij,e 
zelo dvignila proizvodnjo ; tovorna 
avtomobila težki «Orion» in pol- 
težki «Taurus» spadata med naj
boljše proizvode avtomobilske in 
dustrije.
Milanska tvornica «Alfa Romeo», 

ki je zaradi poškodb, zadobijemh 
v vojni, delala komaj s 30% pred
vojne zmogljivosti, si je z obno
vo opomogla in bo kmalu dosegla 
proizvodnjo iz najboljših predvoj
nih let__Sedaj izdeluje predvsem 
izboljšani model tovornega avtomo
bila «430», težki tovornik «800» 
in šest cilindrske športne avtomo
bile, po katerih je v inozemstvu 
mnogo povpraševanja.

Kot posebnost avtomobilske in
dustrije na-j omenimo še izdelova 
nje dvociiindrskih pritlikavcev 
«Volpe» in «Volugrafo». Ta vozila 
tehtajo komaj 120-150 kg ter pri 
porabi 3 litrov bencina na 100 km 
dosežejo hitrost 60 km na uro. 
Drugo vprašanje pa je, č-e se bodo 
obnesla v velemestnem prometu. 

(Po podatkih N. žur. Zeifung).

V sedmih mesecih tega leta je 
bil največji izvoz v sle de č-e drža
ve (za milijone Kčs) :
1. Švica ....
2. Švedska . . .
3. Holandija . .
4. Belgija . . .
5. Jugoslavija . .
6. Velika Britanija
7. Sovjetska Zveza
8. ZDA ....

V nasprotju s tem pa je mora
la Češkoslovaška kupovati surovi
ne v prvi vrsti v državah dragih 
deviz, kakor kaže tabela češkoslo
vaških največjih uvoznikov (za 
milijone Kč-s. ) :
1. ZDA .......................... 1.062

1.691 
1.297 
1.047 

8-39 
848

prihranila ostanek dolarskega po
sojila za najnujnejše nakupe v 
ZDA.

1.734
1.352
1.198
1.003

851
837
739
679

Sindikalno gibanje
Poročilo omenja le argumente, 

ki so iih odgovorne oblasti upo
rabilo, da bi prikazale gospodar
ske prednosti tržaške luke do 
pristanišča Bremen. Tržaške go
spodarstvenike, ki iščejo kliuč za 
izhod 7, tradicionalnega konku
renčnega vprašanja med Trstom 
in Bremenom bi obširnejša po
ročila jn tozadevna pojasnila 
prav gotovo zelo zanimala.

Sindikalno in socialno gibanje 
v zvezi z naraščajočimi cenami 
Življenjskih potrebščin je vedno 
živahno. Akcija so je pričela pri 
delavcih in nameščencih indu
strijsko -panoge, sledil je sindi
kalen nastop del. :n nam. ACE- 
GAT, poleg drugih najmanj šte
vilnih delavskih kategorij (no
čni čuvaji, peki). Delodajalci so 
bili primorani na splošno zado
voljiti -bistvene zahteve delavstva- 

Sedaj so v ospredju tr-go-vsk' 
nameščenci, ki so stopili v stavko 
s približno istimi zahtevami, ki 
so iih svoj čas stavili industrijski 
delavci in nameščenci.

iPona-vljajo se na splošno oko
liščine, ki so dovedle do višanja 
plač in mezd januarija in decem
bra 1946 in ni težko prerokovati, 
da smo so daleč od pravega raz
merja med življenjskimi pogoji 
in višino prejemkov vseh onih, 
ki so navezani na stalne doho
dke. Vsakem,u povišku mezd 'n 
plač je siedila do sedaj splošno 
podraženje ker ni ukrepov, ki bi 
primoralo delodajalce in vse one, 
ki uživajo neomejen zaslužek, da 
prispevajo k uravnovešanju tu
di s svojim deležem. Pogubno pa 
vpl va na psihološko stran za
devo -politika cen javnih ustanov: 
naj služi za primer povišanje ce
ne kruha, električnega toka, pli
na i-n vode.

Znano je, da so sindikalne or
ganizacije predložile ZVU teme
ljni načrt za zajezitev draginje, 
ki je vscDoval sledeče osnovne 
zahteve ideino blokiranje uvožene
ga blaga, razširjenje. uvoznih 
trgovk ih poslov na vso srednje 
-n male trgovce, diferencirano 
rac -oniranjc osnovnih potrebščin 
in kontrolo potrošnikov nad 
Scpralom in Diteralom. ZVU ni 
odgovorila in ni znakov,da bi 
imela zaiupnlška uprava namen 
kakorkoli pri zadevi nastopiti. 
Pričakuje morda izid masovnega 
delavskega -gibanja, ki se razvi
je zaradi istih razlogov prav te 
dni v Italiji?

Poljska zunanja trgovina

2. Velika Britanija
3. Švica.................
4. Švedska ....
5. Belgija . . . ,
6. Holandija . . .

Nadalje sledijo Turška, Francija,
Egipt, Italija, Sovjetska zveza, ki 
je letos uvozila surovin za 530 mi
lijonov, in je na enajstem mestu.

Dolgodobne pogodbe z državami 
Vzhodne .jn Jugovzhodne Evrope 
forej niso bistveno vplivale na o- 
rientacijo češkoslovaške zunanje 
trgovine, trgovina s Sovjetsko zve
zo predstavlja približno 3,50%, z 
Jugoslavijo 3% in s Poljsko pri
bližno en procent celotne zunanje 
trgovine. Iz področja dolarja in 
funta je bilo 35% vsega uvoza, iz

voz v te zemlje pa ni dosegel niti

Urad za proučevanje zunanje tr
govine pri poljskem ministrstvu 
za trgovino in industrijo je obja
vil izvleček o poljski trgovini v pr
vem polletju 1947 Izvoženega je 
bilo blaga v vrednosti 14,340.000 
zlotov, uvoženega pa za 13,383.000 
Tako je bila bilanca zaključena 
z znatno aktivo za Poljsko.

Poljska je občutno zboljšala tr
govske zveze z inozemstvom z 
najnovejšim sporazumom, veljav
nim za pet let, ki ga je sklenila 
s Češkoslovaško in s trgovskimi 
sporazumi, sklenjenimi z Vel»ko 
Britanijo, Jugoslavijo, Švedsko, 
Dansko, Francijo in Bolgarijo. No
vi trgovski odnoš-ajj so bili vzpo
stavljeni s prekomorskimi država
mi.

Sovjetska unija, Danska in Veli
ka Britanija so glavne uvozne de
žele; velik del poljskega izvoza 
ie bil usmerjen v SSSR, Švedsko, 
Veliko Britanijo in Dansko.

MADŽARSKA. Podatki o madžar
skem gospodarstvu.
Po mnenju glavnega tajnika vr - 

hovnega gospodarskega sveta Zol
tana Vase je upati, da bo triletni

gospodarski nač-rt izpolnjen. Pro
izvodnja premoga se je letos dvig
nila na 700.000 t napram 550.000 
t lansko leto. Produkcija železne 
rude se je do konca junija dvigni
la na 310.000 t napram- 147.000 t 
lansko leto. Lanska tekstilna pro
izvodnja ie znašala 3,3 milj, m 
napram letošnjim 11,5 milj. m. Se 
'etos bo dovršena gradnja velike 
tekstilne tovarne, ki je predvidena 
na 90.000 vreten, fako da bo s 
-rem popolnoma zadoščeno potre
bam Madžarske glede tkanin.

Novi tečaj
lira-dolar

Srednji mesečni tečaj lira-do
lar U.S.A., h: bo veljal v teko
čem mesecu septembru za plače
vanje preko normalnega računa 
in računa dopolnitvenih dogovo. 
rov s Poljsko znaša 1 dolar 556 
lir.
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Javna dela v Trstu in okolici
V nasprotju z govoricami k; so 

se Sirile ob odkritju «afere» pri 
Odseku za javna dela ZVU, se 
javna dela na področju Trsta in 
okolice nadaljujejo po programu, 
ki ga je zasnovala zaupna uprava.

Do sedaj je bila razveljavljena 
samo dražba, ki se je nanašala na 
nove melioracije kraških pašnikov 
na območju bodočega STO-ja.

Cestne zgradbe zavzemajo po 
obsegu in višini finansiranja še 
vedno prvo mesto.

Gradnja avtomobilske ceste Trst- 
PadričiiiOpčine-Sesljan napreduje s 
precej brzim tempom, čeprav bo 
verjetno otvoritev prometa znatno 
zaostala za predvidenim datumom 
(zac,et ek novembra). Cesto gradijo 
štiri podjetja na celi dolžini : 7 km 
°d Sv. Andreja do Preklanega 
Hriba pri Padričah in 23 km od 
Preklanega Hriba do Sesljana. 
Prvi sektor zahteva izvršitev naj- 
izdaitnejših del, in sicer predor 
Istrska cesta Dirkališče Monte
bello, nadvoz pri žel. postaji Ro
čni, podvoz na Katinari, viadukt 
in podvoz nad Lonjerjem, podvoz 
ob križanju s cesto TrshBazovica. 
Na drugem sektorju ni večjih ovir. 
Vsekakor ni verjetno, da bodo de
la dokončali pred koncem zime, 
ker zahtevajo specialni stavbeni 
objekti več časa. Celotni stroški 
za gradnjo objekta so bili pred 
videni na 1 milijardo lir.

Na predoru Trg sena - Sv. Ana, 
ki bo spojil osno tržaško ulico 
Carducci - Sennino s cesto za 
Istro, delajo sedaj le še izpopol- 
nitVena dela, tako da bo nova 
Prometna zveza lahko otvorjena že 
prve dni oktobra. Predor se je 
pričel graditi po že dolgo zasno
vanim načrtom v poletju 1943. 
Dela so se nadaljevala pod naci
stično okupacijo. Za dokončno iz
popolnitev je ZVU nakazala okoli 
557 milijonov. Dolžina predora, ki 
is za meter širši od onega pod 
Montuco, je m 660. Ob izhodu 
Pii Sv. Ani je združen z Istrsko 
cesto in s cesto Sv. Andrej - Ske
denj.

Kmalu bo tudi dovršen predor 
namemen pešcem, ki ima vhod 
pod Jezuitskim zaporom, se križa 
s predorom pod Monfuco, in iz
haja 'v Ul. Pondares. Zemeiiska 
dela so bila po večini že končana 
Pred osvoboditvijo ; ZVU je naka
zala za izvršitev dela 75 milijonov 
lit.

V gradnja je krožna tržaška ce
sta na progi Ul. F. Severo - Vila 
Julija- Trgovska cesta. Načrt ima 
že 40 let. 2e med prvo svetovno 
Vl°;:no so gradili po tem načrtu v 
sektorju Rocol - Lovec " Sv. Alojz 
in naravno bi bilo, da bi se dela 
nadaljevala v istem sektorju : pri
vatni interesi posestnikov vil v 
«gosposkem» rajonu Greti so do
ločili verjetno drugo smer dela.

Pri devinskem Stivanu je v 
gradnji bližnjica, ki veže dober- 
dobsko cesto s tržiško cesto tako, 
da bo imela Italija po ustanovitvi 
STO-ja direktno povezavo med 
porico in izlivom Timava (v 
kakšen namen, nam n; znano).

Pereče vprašanje je v Trstu 
gradba stanovanjskih hiš in v 
•"csni:i ni to v zadostni meri upo
števala ZVU v njeni politiki jav- 
n’h del, ko je določevala, če je 
sPloh določevala, nujnosti razpo
red posameznjh objektov. Po 
■Zjavah odgovornih čmiteljev je bi
la temu ovira pomanjkanje grad
benega materiala. Težkoče v tern 
smislu obstajajo brez dvoma, ven
dar bi bilo mogoče z ustreznimi 
ukrepi povečati vire, ki proizva- 
lajo material za gradbeno indu- 
s,-rilto in ne prepustiti stvar pri
vatni pobudi, ki ima interes na 
tem, da je proizvodnja vedno manj- 
s,a od povpraševanja.

Po uradnih izjavah je bilo ob
novljenih v tržaškem področju 
to.815 stanovanj s 50 odstotno 
Podporo ZVU, ki je skupno zna- 
sa'av okoli 800 milijonov lir. Pov- 
Prečni stroški za posamezno enoto 
znašajo torej okoli 100.000 lir ;
' e sama zadnja navedena številka 
nam prikazuje, da gre za majhna 
Popravila in fo večinoma v stano- 
vanjih, ki so bila že primerna za 
branje, kajti sicer bj bilo stano
vanjsko vprašanje že davno re-

Stavbena dela se vršijo v glav- 
em na treh področjih : pri Sv. 
oboti (265 stanovanj ), na Elizij- 

skem polju (345) in pri Sv. Iva
nu, (550). Po načrtu bi moralo 

‘ti delo izvršeno pri Sv. Soboti 
_e 'toneč avgusta. Sedaj so rok 
Prestavili na november, pričako
vati je pa še nadaljno zavlačenje.
Na drugih sektorjih delo počasi 
napreduje ali je celo ustavljeno 

.’ kakor trdijo, primanjkuje ma
teriala m obstajajo ovire finančne
ga znašala v odnošajih med ZVU 
m podjetniki. Videt; je, da bo 
el- prosilcev za nova stanovanja 

i^upno jih je do sedaj
1948 moral č'akati do

Pred kratkim je bila objavljena 
vest, da - bodo gradili 60 dvosta
novanjskih hiš na področju «Vila 
Julija» in Opčin, poleg že dokon
čanih 36 hišic na Koloniji in 24 
na Opčinah. Mnenje strokovnja
kov pa je, da gradnja malih objek
tov trenutno ne odgovarja pravi 
rešitvi problema, ker je pri števi
lu stanovanj, napratn velikim stav
bam, dražja.

Na privatnem gradbenem sekto
rju vlada mrtvilo, kar je razum
ljivo, če pomislimo na današnje 
izredno velike gradbene stroške.

Med drugim,j važnejšimi! objekt: 
javnih del, ki so v teku, naj ome
nimo še obnovitvena dela prista
niških skladišč, razširitev otroške 
bolnice «Burlo Garofalo», obno

vitvena dela na nekaterih držav
nih stavbah (Justična palača, bi
vša prefektura, vojašnica pri 2av- 
l'"ah, in druge), dopolnitev tržaške
ga vodovoda z novo postajo črpalk 
in novim rezervoarjem nad Pre
klanim hribom, ki bo omogo
čal trajno preskrbo z vodo višjih 
delov mesta in okoliških vasi ter 
preureditvena dela na pokopališču 
Sv. Ane.

Danes niso še znane načelne 
direktiv?, ki bodo vodile ZVU v 
nadaljnem programu javnih del. 
Ne glede na prenos odgovornosti 
ZVU na pristojne organe STO-ja, 
je nad vse važno, da se takoj 
zasnujejo pravilne smernice za 
bodočj razvoj delavnosti na tem 
področju.

Začetne napake je težko popra
viti. Načrtnost pa je edini pred
pogoj za uspešno rešitev vsakega 
gospodarskega vprašanja.

O.

Predvideva se
padec cen

Ameriški trgovski krogi v Lon
donu predvidevajo za bližnjo bo
dočnost padec cen ne samo v Z. 
D. A. nego tudi v drugih deželah, 
ki so izvoznice živil in surovin. 
Ti krogi opozarjajo na nervoznost, 
ki vlada med ameriškimi proiz- 
vodniki in trgovci na veliko ; kajti 
priče so stalnemu naraščanju zalog 
ki jih inozemski klienti ne mara
jo več trošiti. Edino upanje jim je 
samo ameriška vlada kot kupec v 
okviru Marshallovega načrta, ki 
predvideva brezplačno pošiljanje 
proizvodov v nekatere evropske 
dežele. A v zalogah je tudi kvar- 
ljivo blago, ki ga ameriški trg ne 
more potrošiti. Opaža se, da so 
številne dežele razveljavile prejš
nja naročila v upanju, da jih bo 
mogoče poravnati z izmenjavo 
sterlingov v dolarje. To upanje se 
ie razblinilo v nič sedaj, ko je 
britanska vlada sklenila ukiniti 
svobodno konvertibilnost sterlin
gov 'v dolarje.

V Londonu mislijo, da bo sklep 
francoske vlade o zmanjšanju na
bav v ZDA samo še poslabšal po
ložaj ameriških izvoznikov.

Inflacija preti 
ameriški trgovini 

na drobno
Iz ZDA poročajo, da je naletela 

v zadnjem času nadrobna trgovi
na na čedalje večji odpor kupcev 
zaradi stalnega naraščanja cen. 
Trgovci na drobno so v skrbeh za
radi tega pojava, ki postaja vedno 
bolj očiten, in so mnenja, da mo
rajo producenti in veletrgovci 
sprevideti, da bo naraščanje cen 
prineslo kmalu depresijo v nadrob
ni -trgovini, kakor se je že zgodilo 
v začetku letošnjega leta. -Zaradi 
naglega naraščanja cen je prišlo 
v mnogih sektorjih trgovine potro
šenega blaga do padca cen, ki je 
razvrednosti znatne zaloge blaga. 
V nadrobni trgovini pričakujejo 
isti pojav tudi v začetku prihodnje
ga leta, če ne boprenehala seda
nja tendenca naraščanja cen.

Uradni krogi pripravljajo anke
to o cenah na drobno, na podlagi 
katere bodo predlagali Kongresu 
potrebne zakonske ukrepe za novo 
politiko cen.

Poljsko-angleški 
trgovski odnošaj

Med Potisko in Anglijo je bila 
sklenjena trgovinska pogodba, na 
podlagi katere bo uvažala Poljska 
iz Anglije stroje in naprave za in
dustrijo, rudnike in luke v skupni 
vrednosti 15 milijonov funtov in 
bo dobavljala v zameno sladkor, 
steklo, porcelan in cink. Angleške 
tvrdke bodo dobile posebne kredi
te za izvrševanje poljskih naročji.

skoraj
poletja

Move cene železa
v Italiji

Dne 27. avgusta 1947. je stopil 
v veljavo nov cenik za železne 
proizvode. Po najnovejši odredbi 
j e 60 odst, celotne proizvodnje 
blokiranih in .cene maksimirane; 
40 odst. pa je prostih. Poizkus se 
bo morda razširil tudi na druge, 
sektorje industrije. Vendar vla
da zaškrbjenost, da bo poizkus 
še pospešil nadaljno dviganje 
cen. Industrijalci bodo izrabili 
kot protiutež naraščajočim pro
izvajalnim stroškom proste cene, 
tako da se bo postopoma večala 
razlika med maksimiranimi in 
prostimi cenami; ta razlika pa 
bo končno povzročila podražitev 
blokiranega blaga. Kakor je raz
vidno iz spodaj navedenih cen, 

so prosti produkti napram nor

miranim za okoli 20 odst. dražji. 
Cene za tono, Iranko železarna: 

Norm. Prosta 
cena

Železo v šibikah 46.000 
Valjano železo 75.000 
Želez. trač. norm. 92.800
Cevi 116.000
Pločevine tenke 120.900
Pločevine debele 93.000
Žica gladka 20 130.700
Strugljevine 122.300
Cepi 235.200
Litp železo 43.100

cena
53.000
90.000 

112.000
138.500
1.43.500
110.500
156.500
149.000
280.000
52.000

Rusko žito io ČSR
Češkoslovaški tisk poroča, da so 

prispele nove pošiljke žita, ki ga 
dobavlja Sovjetska zveza v okviru 
trgovinske pogodbe, ki .je bila ne
davno sklenjena.

Italijansko izseljeva
nje do konca j oni j a
Od prvih mesecev 1946 do kon

ca letošnjega meseca junija se je 
izselilo iz Italije po sporazumih, 
ki so bili sklenjeni z raznimi ino
zemskimi vladami, 142.207 itali
janskih delavcev ; med njimi jih 
je šlo 115.529 v države kontinen
ta, 26.678 pa v prekooceanske.

Dežele, v katere je bila usmer
jena emigracija se nadaljuje : 

Kontinent : Avstrija 566, Belgi
ja 39.193, Francija 26.499, Zedi
njeno kraljestvo 371, Španija 1281 
Švica 56.975, sredozemski bazen 
408, švedska 51. Druge dežele : 
ZDA 15.939, Gentralna Amerika 
102, Argentinija 7032, Brazilija 
1972, Venezuela 629, druge ame
riške države 562, druge prekooce
anske dežele 442.

flolgarsko-sovjetski
trgovski sporazum

Med vlado SS SR in bolgarsko 
vlado je bil 23. avgusta podpi
san sporazum glede dobave in
dustrijskih naprav na kredit. Na 
podlagi tega sporazuma bo do
bavljala Sovjetska unija Bolga
riji naprave za industrijo mine. 
rahlih gnojil, za proizvodnjo e- 
lektrične energije in za indu
strijo koksa. Sovjetska unija bo 
dala tehnično pomoč za instala
cijo teh la prav.

Razen tega sporazuma je bil 
nedavno sklenjen sporazum o 
trgovski izmenjavi in plačevanju 
med obema državami z leti 1947 
in 1948. Sovjetska uutja bo do
bavljala Bolgariji proizvode 
nafte, kovine, surovine za tek
stilno industrijo, lesovino, razne 
stroje in drugo blago in bo do
bila v zameno tobak ter rudni
ške in poljedelske proizvode.

Draginja v Franciji
Življenjski stroški v; Franciji po 

vojni. Indeks cen na drobno do
kazuje, da so življenjski stroški 
v Franciji poskočili v primeru z 
januarjem lanskega leta. Indeks 
cen 34 predmetov vsakdanje po
trošnje je januarja 1946. leta zna
šal 481 (nasproti 100 v 1. 1938), 
avgusta tega1 leta pa 1068.

MEHANIČNA
MIZARSKA
DELAVNICA

L. Pa n gos
TRST, ul. M. D’Azeglio 8 
Telefon 90182

«Slovenski poročevalec» je 
objavil članek q stanju jugo
slovanske trgovske mo v „ari- 
ce in o, njenem bodočem raz
voju v okviru petletnega na
črta. Zaradi važnosti, ki ;o 
ima jugoslovanska mornarica 
za naše pristanišče, prmaša- 
šamo iz članka najvažnejše 
podatke.

Jugoslovanka trgovska morna
rica je obsegala leta 1939 ladje 
s 390.000 BRT (brez motornih ja
drnic in majhnih plovnih enot 
pod 100 ton) med vojno je bil 
znaten del te mornarice uničen. 
Po tonaži je bilo izgubljenih o- 
krog 57% (od ladij dolge in ve
like obalne plovbe 54%, od ladij 
male plovbe pa 84%). Uničene so 
bile tudi luke in ladjedelnice. Ta
ko je bilo v Šibeniku uničeno 73% 
operativne obale, v Splitu 60%, v 
Zadru 47%, v mnogih lukah, ka
kor v Kraljeviči, Makarski, Baru 
in Ulcinju pa 100%.

V reško-sušaški luki je bilo za
radi bombardiranja, zlasti pa ob 
umiku okupatorja uničenih 94% 
vseh luških naprav. Od 4400m o- 
perativne obale je ostalo nepo
škodovano le 190 m. Z ogromnimi 
napori in žrtvami so na Reki in 
Sušaku obnovili že znaten del po
rušenih luških naprav. Do kon.ca 
lanskega leta je bilo obnovljenih 
950 metrov porušene operativne 
obale, tako da je bilo uporabno 
54% celotne predvojne dolžine. 
Medtem pa so bila dokončana na- 
daljna obnovitvena dela in bo do 
konca letošnjega leta usposoblje
no že 69% predvojne operativne 
obale. Od .24 žerjavov so po osvo

boditvi ostali nepoškodovani le 4. 
Medtem so jih docela obnovili 17. 
Naglo napredujoča obnova je o- 
mogočila uporabo te največje ju
goslovanske luke. Tako je v pre
teklem mesecu celotni blagovni 
promet reško-sušaške luke že pre
koračil predvojni obseg. Obnovi
tvena dela pa so se takoj po o- 
svoboditvi pričela tudi v vseh o- 
stalih lukah, kjer prav tako na
rašča promet.

Za obnovo mornarice pa je bilo 
treba najprej usposobiti za delo 
ladjedelnice v Splitu, na Reki in 
Sušaku ter v Kraljeviči. Se pre
den je bila popravljena vsa škoda 
v ladjedelnicah, se je pričelo delo 
za obnovo poškodovanih plovnih 
objektov in dviganje potopljenih 
ladij. Tako so v razmeroma krat
kem času dvignili več parnikov, 
ki so bili potopljeni ob jugoslo
vanski obali. Pred Neapljem so 
dvignili parnik «Hercegovina», 
pred Sicilijo parnik «Sarajevo»! 
v Trstu pa parnik «Triglav». V 
splitski luki so pričeli dela za 
dvig trgovsko-potniškega parnika 
«Balčik» s 7.000 tonami. Večina 
dvignjenih ladij je že uvrščena v 
trgovinsko mornarico.

Na račun reparacij je prejela 
Jugoslavija tri parnike, ki pa so 
bili poškodovani in jih morajo ob
noviti. Skupna tonaža , teh parni
kov znaša 11.405 ton. Za potrebe 

potniškega in tovornega prometa 
z Ameriko je bil letos kupljen 
parnik «Radnik» 14.000 BRT.

Tako se jugoslovanska trgovska 
mornarica, katere tonaža je po 
osvoboditvi znašala Je okrog 
165.000 BRT, zopet obnavlja in iz
popolnjuje.

Na svetovnem trgu
KAVA. Dva tedna so ZDA ku

povale kavo predvsem na trgu 
latinske Amerike.. Cene so nižje 
od onih okrog meseca • aprila. N. 
pr. prvovrstna kava »Santos« 
stane sedaj 130 s za cwt. Od 154 
s v aprilu je cena padla na 132 s.

OAJ. Dražbe na Ceyionu in v 
Indiji so bile 'v zadnjem času 
zelo pogoste. Dražbe na Cotonino 
pa so se odprle v začetku leta in 
v prvi četrtini. Navadni čaji so 
dosegli ceno 2 s 6 d do 2 s pol d 
za 1 b. Koncem maja in v začet
ku junija se je trg zmanjšal ter 
se je prodajalo po ceni ca 1 s 
10 d. Pri zadnjih prodajah pa je 
bila cena brutto 2 s 5 d, dočim 
se je položaj izboljšal v zadnjih 
tednih. Porast cen je deloma pri
pisati izboljšanju kvalitete.

JUTA. Zelo mEilo kupčij je Pi
lo zaključenih v zadnjih treh me
secih, ker so bile količine za ex
port izčrpane. Prej je bila cena 
za Daisee približno 84 funtšter- 
lingov za tono. Sedanja cena za 
novo žetev, tovorjeno v oktobru 
je 74 vuntšteklingov. Popust >e 
nanaša na dosti boljšo žetev, ka
tera bo povečala zaloge za ex
port.

USNJF, in KOZE. Porast cen 
je povzročila v veliki meri poli
tika argentinske vlade. Ta politi
ka se nadaljuje, ampak Lvrcpg 
se je v zadnjem času oddaljila 
od argentinskega trga. Ameriške 
cene so bile zelo slabe do približ
no dva meseca tega, ko se je za- ■ 
čelo laže dobivati izvozna dovo
ljenja. Cena za domače volovske 
kože je padla za ca 19 in poJ 
cent. Sedanja cena je ca 29 cent 
Cena telečjih kož pa je porastla 
do izredne višine.

Porastu cen ameriškega premo
ga in sklepu, da se povišajo cen» 
porurskega premoga za skoraj 50 
odst., je sledilo povišanje tudi za 
angleški premog. Nova cena, ki 
je stopila v veljavo 1. septembra, 
je za .en dolar višja od prejšnje.

Angleški industrijski krogi «r> 
mnenja, da se bodo morale zvi
šati tudi cene industrijskih pro
izvodov, katerih, produkcija je 
odvisna od premoga. To velja 
predvsem za jeklo. V železarski 
industriji pa se bojijo, da bo za

radi tega zmanjšana konkurenč
na sposobnost angleškega jekla 
napram ameriškemu, posebno pa 
češkoslovaškemu, katerega izvoz
ne cene kažejo tendenco pada
nja.

Žanimii/a turistična 
družba

Tednik «Il Mare» poroča, da je 
bila ustanovljena delniška družba 
za turistične prevoze, ki bo uvedla 
na italijanskih in evropskih že
leznicah posebne osebne vagone, 
ki bodo opremljeni za dolga poto
vanja. Družba bo imela pravni se
dež v Trstu, direkcijo pa v Mi
lanu. Videt; je, da sta v podjet
ju udeleženi s kapitalom italijan
ski družbi Snia-Viscosa in Pirelli, 
Vatikanska turistična družba in A- 
merican Engeneering Company.

Značilno je pri tem, da je v tem 
podjetju udeležen inozemski itali
janski kapital, Vatikan in ameri
ški kapital ter da bo pravni sedež 
družbe v Trstu, direkcija pa v Mi
lanu. Ne glede na pičel gospodar
ski pomen podjetja za tržaško go
spodarstvo pronicajo jasno zakulis
ni nameni inozemskega zapadnega 
kapitala za svojevrstno internacio
nalizacijo našega gospodarstva s 
tem, da bi bil pravni sedež v 
Trstu, direkcija pa, ki naj bi vo
dila in usmerjala podjetje v ino
zemstvu.

Zakon o petletnem načrtu do
loča, da mora Jugoslavija uspo
sobiti trgovsko mornarico, tako za 
zadovoljitev potreb jugoslovanske
ga narodnega gospodarstva, kakor 
tudi za zagotovitev tranzitnega 
blaga in potnikov iz držav v za
ledju. V ta namen bo obnovlje
na in na novo zgrajena trgovska 
mornarica, katere tonaža mora v 
letu 1951 doseči 600.000 BRT, ta
ko da bo za 54% večja kakor je 
bila pred vojno. Predvsem bo po
večana tonaža ladij dolge in ve
like obajne plovbe, in sicer od 
predvojnih 326 .tisoč na 520.000 
BRT ali za 60%, tonaža ladij male 
obalne plovbe pa bo dvignjena od 
64.000 na 80.000 ton. Ker bodo 
imele nove ladje večjo hitrost, se 
bo skupna moč strojev dvignila 
od predvojnih 220.000 „na 4Ó0.000 
HP. Plan namreč določa, da se je 
treba pri gradnji novih ladij in 
pri obnovi starih ravnati po prido
bitvah sodobnega ladjedelstva, 
tako gleae hitrosti, racionalnosti 
pogona in maritivne varnosti, ka
kor tudi glede udobnosti. Po pla
nu bodo zgrajene tudi številne 
pomorske pomožne enote, kakor 
tiajektne ladje, enote za preskr
bo obale in otokov z vodo, ladje 
za vlečenje, za pilotažno in luško 
službo, in vse ostale plovne ob
jekte za vzdrževanje luk in plo
vil.

S tako trgovsko mornarico bo 
Jugoslavija v letu 1951 lahko pre
vozila že 6,2 milijona ton blaga, 
t. j. za 87% več kakor leta 1939 
in 3 milijone 800.000 potnikov, t. 
j. za 136% več kakor pred vojno.

Plan posveča pozornost tudi ob
novi in boljši opremi luk in dolo
ča, đa^ je treba vse luke splošne
ga državnega pomena opremiti z 
napravami za mehanično prekla
danje tovora. Petletni plan L. R. 
Hrvatske pa še povrhu tega do
loča zgraditev tovarne za žerjave 
in transportne ureditve, ki bo le
ta 1951. izdelala žerjave raznih 
velikosti s skupno nosilnostjo 350 
ton. Za reško-sušaško luko dolo
ča splošni državni plan posebej, 
da mora biti obnovljena do njene 
predvojne zmogljivosti.

Poleg obnove vse porušene o- 
perativne obale bodo v lukah 
zgradili že 1,8 km nove operativ
ne obale, tako da bo celotna dol
žina operativne obale za prista
janje ladij narasla od predvojnih 
8,6 10,4 km.

Z industrializacijo države, zla
sti z razvojem težke železarske 
in strojne industrije bo ustvar
jena tudi realna osnova za raz
voj jugoslovanskega ladjedelniš
tva, s povečanjem števila sred
njih m višjih pomorskih šol, ka
kor nalaga plan, pa bo dobila Ju
goslavija več pomorskih strokov
nih kadrov.

Povišanje tarif
na letalskih progah
S 1. septembrom so bile povi

šane tarife za potniški promet na 
letalskih progah, ki jih upravlja
jo italijanske družbe. Nova tarifa 
Trst — Rim znaša 9.200 lir (Fed- 
aerea) in 8.600 lir (SISA), Trst 
— Milan pa 6.200 lir.

Moderna pekarna Delavskih zadrug
Od septembra dalje bodo lahko 

člani in potrošniki vsako prvo ne
deljo v mesecu obiskali zadružno 
pekarno pri gravnem sedežu Pas- 
segio S. Andrea St. 68.

Umik za obiske je določen od 
10. do 11.30 ure.

Mnogi se še spominjajo na veli
ko zanimanje, ki ga je vzbudila ta 
velika in moderna mehanična na
prava, za časa njene gradnje. Pe
karna Delavskih zadrug je ne- 
Sedaj, ko so rane, ki jih je pri- 
dvomno ena naj večjih v Evropi, 
zadejala vojna, zopet zaceljene, se 
bo predstavila pekama v svoji

vzorni čistoči obiskovalcem kot 
veličasten primer moderne peka
rije z zanimivimi podrobnostmi av
tomatskega delovanja in eiektro- 
mehaničnih naprav,

Kruh pekarne Delavskih zadrug 
je na splošno visoko cenjen. Pri 
obisku se bodo člani lahko na last
ne oči prepričali, kako skrbno se 
tukaj’ peče kruh, kako se pazi na 
snago, kako skrbno ravnajo z mo
ko in kako malo direktnega do
tika ima človečka roka pri raznih 
delih v pekariji.

To so stvari, katere zna potroš
nik pravilno ceniti.

Ul VOD D. D.
UVOZNI IZVOZNI ZAVOD

TRST, UL. CICERONE 8

Telefon 8000 - 29306 - 5638
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VESTNIK
Slovenskega gospodarskega udruženja

PRAVNA POMOČ ČLANOM
Pravila udruženja zadajajo na

ši organizaciji med drugim tudi 
nalogo, da zastopa svoje članstvo 
in njegove koristi, skupno ali po
samezno, pred oblastmi in pred 
drugimi organizacijami, kakor 
tudi, da daje članom potrebna 
pojasnite, informacije, nasvete 
in pomoč v trgovskih, obrtnih, 
davčnih, carinskih, valutami1!, 
tehničnih, pravnih in sploh vseh 
poslovnih in administrativnih za
devah.

Kar se tiče skupnin interesov 
posameznih kategorij obilnega 
stanu, smo že zadnjič poudarili 
potrebo po večji iniciativi s stra
ni članov, ki naj oj iznašali pro
bleme, ki bi ,e od avnavali r,.> 
sestankih poedinih sekcij.

Prav tako pa je zaželeno, da 
bi se puedinci v večji meri po
služevali udruženja tudi v svo
jih osebnih stikih z oblastmi in 
sploh v pravnih zadevah. V teku 
dosedanjega poslovanja je udru- 
ženje na željo prizadetih članov 
že posredovalo pri raznih obla
steh in organizacijah, in v mno
gih primerih s popolnim uspe
hom. Ni dvoma, da so imeli čla
ni od tega tudi gmotno korist.

Po oživotvoritvi STO-ja, ki jo 
je v kratkem pričakovati, se zdi, 
da bodo člani v še večji meri ka
kor doslej potrebni pravne pomo
či. V novih razmerah je namreč 
pričakovati prej ali slej, da se bo 
reorganizirala uprava STO-ja ter 
polagoma uvajala nova zakono
daja in novi predpisi na vseh go
spodarskih področjih. Nujno bo, 
da se bedo gospodarstveniki z 
novimi predpisi spoznali. Zato bo
mo v tej rubriki objavljali vse 
tiste spremembe, v kolikor ne bn 
uredništvo poskrbelo za obširnej
šo obdelavo .snovi na drugem 
mestu lista.

Tudi bodo imeli marsikateri 
naši člani osebne gospodarske in
terese na ozemiju, ki bo ostalo 
izven tržaškega ozemlja.

V vseh primerih pa, bodisi da 
bo šlo za interese na domačem 
ozemlju ali izven njega, bo udru- 
Ženje tudi vsakemu poedinemu 
članu, ki se bo nanj obrnil, po
magalo z nasvetom in sploh s 
pravno pomočjo.

Treba je le, da se člani v po
trebi res tudi zatečejo k njemu.

MEZDNA POGAJANJA
V' trgovski stroki še vedno ni 

prišlo do sporazuma med delo
dajalci in nameščenci glede nove 
mezdne pogodbe. Tudi med obrt
niki in njihovimi nameščenci so 
pogajanja še v teku.

TARIFA BRIVCEV
I. kategorija: striženje las 110, 

britje 45, striženje brade 75, stri
ženje in britje 150, umivanje las 
50, masaža 90.

IL kategorija: striženje las 100, 
britje 40, striženje brade 65, stri
ženje in britje 135, umivanje las 
45, masaža 90.

III. kategorija: striženje las 90, 
britje 35, striženje brade 55, stri
ženje in britje 120, umivanje las 
45, masaža 70.

Dodatek za brilantino, alkohol, 
kolinsko vodo ali kremo: po 10 v 
vseh kategorijah.

DRVA IN PREMOG
Udruženje želi oskrbeti svoje 

člane s kurivom za zimo, za
to jih ponovno poziva, da vsaj 
do 15. septembra prijavijo v pi
sarni udruženja v ulici F. Filzi 
10-1 količino drv in premoga, na 
katero reflektirajo, kt* so ti po
datki za uspešnejšo akcijo abso
lutno potrebni.

KRIZA V VEL. BRITANIJI
LONDON, 28 avgusta (United 

Press) — Primerjalna razpredelnica 
živilskih obrokov v letih 1941, 1945 

in 1947 dokazuje, da je danes pre
hrambeni položaj Velike Britanije 
težji, kakor je bil med vojno. To je 

razvidno iz naslednjih podatkov- ki 
predstavljajo tedenski obrok živil ;

1941 1945 1947
Meso 1 sh 6 d 1 sh 2 d 1 sh
Mast 227 gr 198 gr 198 gr
Sladkor 340 » 227 » 227 »
Slanina 113 » 75 » 57 »
Sir 75 » 68 » 57 »
Gaj 57 » 68 » 57 »

* * *

VELIKA BRITANIJA — SOVJ.
UNIJA
Sklicujoč se na vztrajne glasove 

o bližnji vzpostavitvi anglo-sovjet- 
skih trgovskih pogajanj piše dnev
nik »Daily Express«, da je Sir 
Stafford Cripps zahteval od britan
skih industri j alce v, naj pripravijo 
skupen seznam proizvodov, ki bili 
morda razpoložljivi za izvoz v So
vjetsko unijo.

* « *

PROGRAM ČEŠKOSLOVAŠKE 
AVTOMOBILSKE INDUSTRIJE

Češkoslovaški gospodarski vest
nik, ki ga izdaja ministrstvo za 
zunanjo trgovino, poroda, da ima
jo tri češkoslovaške avtomobilske 
tovarne v načrtu proizvodnjo treh 
tipov potniških avtomobilov po ce
ni 45.000 Ok, oziroma 60.000 in 
100—150.000 CK. Masovna proiz
vodnja bo usmerjena v prvi vrsti 
na vozila srednje velikosti. Danes 
se porabni stroški avtomobila vrte 
okrog 25,000 čK. za 20.000 km.

* * *

Poljska
premogovna industrija
Zaradi splošnega pomanjkanja 

premoga v Evropi, ki je eden 
glavnih razlogov zastoja produk
cije, je dobila ogromen pomen 
poljska premogovna industrija.

Produkcija premoga v rudniških 
področjih v mejah predvojne 
Poljske je znašala leta 1938. 38,1 
milij. ton, leta 1Š29., ki je bilo 
leto največje proizvodnje premo
ga, pa 46,2 milijonov ton.

Na rudniških področjih Obpolj- 
ske in Spodnje Slezije, ki sta bili 
priključeni Poljski, pa je znašala 
produkcija v letu 1948. 31,3 milij. 
ton. Skupna produkcija je torej 
znašala leta 1938. 69,4 milij. ton.

Po tej vojni se je proizvodnja 
zelo zmanjšala, toda že leta 1946. 
se je začela postopoma dvigati in

je znašala tega leta v starih in 
novih področjih 4,37 milij. ton. Ce 
pa vzamemo za bazo produkcijo 
v decembru 1946, ugotovimo, da 
je dosegla v stari Poljski že 98% 
v primeri z ono v le.tu 1938., v 
Gornji in Spodnji Sleziji pa 57%.

Triletni gospodarski načrt dolo
ča velik porast premogovne pro
izvodnje. Naslednja tabela o pre
mogovnem produkcijskem načrtu, 
kot je določen za leto 1949. kaže 
razmerje proizvodnjo leta 1930. 
in 1946.
Rudniška področja v milj. ton

1938 1946 1949
Poljska v

mejah 1938 38,1 32,8 49,0
Gornja Slezija 26,0 11,6 23,8
Spodnja Slezija 5,3 2,9 4,7

Skupaj 69,4 47,3 77,5
❖ * *

Indeks cen ilei, industrije
Uradne cene

VII/47 VI 11/47
Surovine 5345 5486
Polizdelki 4869 4551
Izdelk; 4557 4624
Splošni indeks 4812 4871

Stvarne cene
VII/47 VIII/47

9915 11073
6702 6630'
9644 10842
9239 10214

Osnova 1938 = 100. Uradna
cena za blago, ki ima urejene ce
ne, cena na prostem tržišču v 
drugih primerih. Stvarna cena na 
črni borzi za blago, ki ima ma
ksimirane cene, cena na prostem 
fržjšču v drugih primerih.

* * *

Nove poštne tarife
PISMA: za vsakih 15 gr. in vlom- 

ke Lir 10.; Poštne karte: z isto pri
stojbino kot pism^, plus povišek 
Lir 1. za prvih 15 gramov teže. 
Px.okopisi: za prvih 200 gramov Lir 
12. in vsakih nadaljnih 50 gramov 
Lir 3. Razglednice: s samim pod
pisom pošiljatelja j.n datumom Lir
3., s pozdravnimi besedami Lir 8. 
Fakture: Lir 8. Periodični in ne- 
periodični časopisi: odposlani iz
druge roke za vsakih 50 gramov 
Lir 3. Vzorci: za prvih 100 gramov 
Lir 6., za nadaljnih 50 gramov ali 
odlomkov Lir 3. Zavoji: za prvih 
200 gramov Lir 15., za nadaljnih 50 
gramov ali vlomkov Lir 5. Pripo
ročeno poleg navedene pristojbine: 
za zaprta pisma Lir 20.; za odpria 
pisma Lir 10. Dodatna, carinska 
tarifa: pisma, tiskovine itd. za vsa
kih 5 gramov Lir 6. Zavarovalnina 
za pisma in zavoje: a) navadna za 
prvih 300 Iiir Lir 10., za vsakih na
daljnih 100 Lir ali vlom ek Lir 5.; 
b) zavarovalnim* proti višji sili po-

TRST
LES

Smreko Vna in jelovina kub. m 
f.ko skladišče: «tombante» Lir
27.000. — ; bukovina 27.000; ve
zane plošče «Rivolta» 145.000, Si- 
cla 170.000; tramovi 16.000.

Cene sorazmerno nižje napram 
ital. trgu.

GORIVA
Premog tipa «Trbovlje» za tono 

f.ko skladišče: na bone za indu
strijo Lir 7 200 ; v prosti prodaji
13.000.

Drva za f.ko skladišče 1.300— 
1.500.—.

Bencin maks. cena za liter 67 ; 
na nrostem trgu 100—120. Nafta 
51 (65—70).

CEMENT
V prosti prodaji za q. «500» Lir 

1450 ; po nakazilu f.ko tovarna L. 
1.070. Predvideva se višanje cen, 
v zvezi s stavko v italijanskih ce
mentarnah in čimprejšnjo nerazpo- 
ložljivost tovarn v Pulju in Anho
vem.

UMETNA GNOJILA 
ip.ko skladišče za kvinta! : apne

ni "dušik Lir 5.100.— ; super fo
sfat Lir 1.395.— ; amonijev sul
fat Lir 4.860.—.

SEMENA
Za kg -na debelo: Lucerna Lir 

270—280.— ; sončarica Lir 250; 
inkarnatka Lir 230.— ; detelja Lir 
540.—.

RAZNA ŽIVILA 
Za kg f.ko skladišče : sir gor

gonzola Lir 790.— ; furlanski sir 
Lir 940.— ; ovčji rimljanski Lir
1.000. — ; Ementhal Lir 1.080.—. 

Oljčno olje Lir 980—1.020.— ;
semensko olje Lir 860.—.

Slanina Lir 1.080.— ; gnjat vrste 
«Praga» Lir 1.480.—; ogrska sa
lama Lir 1.800.—.

Fižol, nov pridelek: Lir 230. ;
moka krušna Lir 200.— ; koruz
na Lir 85.— ; testenine L. 250.—.

leg navadne, '.a prvih 300 Lir 7 Lir; 
za vsakih nadaljnih 100 Lir ali vlo- 
mek Lir 4. Povzetje za pisma in 
zavoje: stalna pristojbina poleg nor
malnih taks za vsak predmet l ir 
8.; Ekspres: stalna pristojbina poleg 
normalnih taks za vsako1 pismo Ur
25., za vsak zavoj Lir 40. Nai<adni 
zavoji: do 1 kg Lir 35., od 1 do 3 kg 
Lir 70., od 3 do 5 kgl Lir 105., od 5 
do 10 kg Lir 175., od 10 do 15 kg 
Lir 225., od 15 do 20 kg Lir 260.; za 
obsežne zavoje gre povišek 50% 
na omenjenih tarifah. Brzojavna 
nakazila: poleg emisijske in tele
grafske takse gre za vsaKo nakazilo 
6. Lir pristojbine.

TELEGRAFSKE TARIFE: Navadni 
telegrami: za vsako besedo (mini
mum 10 besed) Lir 5. v pokrajini, 
izven pokrajine Lir 8. Nujni brzo
javi: za vsako besedo (minimum
10 besed) Lir 10. v pokrajini, izven

TRŽNI PREGLED
L. R. SLOVENIJA

STROJI
Prodajna cena f.ko skladišče: 

Plugi din 1.800—2.000; sejalnice 
14x4 11.800 ; trtne škropilnice 
bakrene 1.300; slamoreznice roč
ne din. 6.900—7.600.

UMETNA GNOJILA 
Na drobno f.ko skladišče: Apne

ni dušik 16% din 230 q. ; kalije
va sol 40% 150; Nijtrofoskal 6:8:8 
din 388 ; superfosfat 18% din 217 ; 
čilski soliter 500.

SREDSTVA ZA ZAŠČITO 
RASTLIN

Za kg na drobno: Svinčeni arze
nal din 50 ; Merito! 37 ; apneni ar
zenal 37 ; tobačni izvleček 1,15% 
15 ; kulimetabisolfit 33 ; modra 
galica 22 ; žveplo ventilirano 7 ; 
kvasija 17.

ITALIJA
ŽITARICE

Zito je imelo v prvih dneh sep
tembra najvišje kvotacije v Pie
montu (Alessandria za kg fko pro
izvajalec Lir 200—230), najnižje 
do 130 (Rovigo, Verone). Od sre
de avgusta; do 5 septembra je 
znašalo povprečno podraženje 20

do 40 Lir za kg. Stabilnejše so ce
ne koruze, ki se sukajo okoli 7 do
8.000 Lir za q. Opaža se težnja 
po izenačenju ce^ med raznimi
trg; tako, da so najvišje kvotaci
je ostale skoraj neizpremenjene, 
znatno pa so se zvišale cene v 
središčih, kjer so se nedavno re
gistrirale sorazmerno nizke cene. 
Povprečna cena ovsa je 6.500 do
7.000 Lir za q s poviškom od 500 
do 1.000 Lir za q v zadnjih dneh. 
Proso Li.r 8.200—8.500 za q. Riž 
Lir 15—16000

nad letno povprečnostjo, posebno 
če se upošteva prispevek južnih, 
močno alkoholičnih vin. Ker je 
poleg tega še v zalogi precejšnja 
količina starega produkta, ni o- 
paziti živahnejših kupčij. Vseka
kor so izgledi za stabilne ali celo 
nližje kvote.

V Toscani so bile prve dni sep
tembra cene vina sledeče: F.ko 
klet proizvajalca, za q): običajno 
vino 10—11 stop. Lir 6.400 do 
7.500; 11—12 stop. Lir 7.500 do 
8.000; 12—13 stop. Lir 8.000 do
9.000 ;nad 13 stop. 9.000—10.000 
Lir

OLJE
Izredno dobra oljčna letina se o- 

beta v Južni Italiji, a dobra tudi v 
Srednji. Zaradi tega je začela cena 
olju pešati. Predvidevajo občuten 
padec cen, ko se bo konec septem
bra ali v začetku oktobra pričela 
oljčna kampanja. V Pulji je trenut
no cena olja za a f.ko proizvaja
lec Lir 70.000 -75.000.— ; v Sici
liji Lir 64.000—66.000.
DRVA IN LES

Cena drv se je prve dn; septem
bra dvignila, povprečno za 100.— 
Lir na q.. V središčih padske rav- 
grosist kreta okoli 1.000.— Lir. 
njne se cena metrskih drv f.ko 
Oglje Lir 2.8C0—2.900.— za q.

Sorazmerna stabilnost in mirnost 
na lesnem tržišču.

ŽIVINA
Prodajalci vztrajajo še vedno na

starih položajih, le tu pa tam se 
opaža neznatno znišanje cen. Tr
žišče goveje živine je na splošno 
mirno, ker kupci očjvidno priča
kujejo nadaljni padec kvotaciji. 
Pripomniti je, da je že sama sta
bilnost cen določenega blaga,' če 
jo primerjamo z naraščajočimi ce
nam; drugih produktov, sorazme
ren padec. Prašiči imajo vedno 
čvrste cene.

V Brešjji so, veljale prve dni 
septembra naslednje cene : (za kg 
pri proizvajalcu) : par volov Lir 
380—530.000.— ; krave mlekari
ce za komad Lir 140—300.000.—, 
teleta I. Lir 620—680,— za kg : 
II. Lir 500—600.— ; voli za za
kol) I. Lir 420—450.— ; II. 370— 
400.— Lir ; krave I Lir 380—410,' 
II. Lir 300—370.—. Prašiči reje
ni Ljr 730-750 —; prašički Lir 
1.100—1.200.— ; konji nad 3 leta 
Lir 60—100.000.— za komad; 
osli Lir 40.000.

TELEGRAMI NA VLAKIH
Italijanske železnice sprejemajo 

od 1. septembra zopet telegrame, 
ki jih je mogoče oddati na vseh 
vlakih, razen navadnih. Potniki 
morejo izročiti telegrame za vse 
kraje Italije in za cono B. Pri 
sprevodnikih so na razpolago ti

skovine za nujne telegrame, ki 
morejo vsebovati naiveč 14 besed. 
Tiskovina stane 260 lir. ža dalj
še telegrame je možno izpolniti 
več tiskovin hkrati.

Odgovorni urednik Jr. Mirko Koršič 
GOSPODARSTVO izhaja dvakrat mesečno. Uredništvo in uprava; 
TRST, ul. Ruggero Manna št. 29. Telefon 27847 (uredništvo), 27947 (upra
va). — cena; Posamezna številka lir 15.—. Naročnina: polletna
L. 180.—, letna L. 350.—. — Čekovni račun «Ljudska za'ožba«, TRST, štev. 
11546. — Cene oglasov: za vsak mm višine v širini stolpca, 
Lir 40.—.

IS (O ]R. Z A

VAL u T E EFEKT 1 (TRST)

28.8 10.9 Min. Maks. 28.8 9.9 Min, Maks.
Funt šterling z. 8,300 10.000 8.300 10.000 Ferrovie Meridionali 5.500 4.350 3.500 4.350
Napoleon 5.850 6.900 5.850 0.900 Assicurazioni Generali 19.800 17.100 17.100 19.800
Dolar 655 665 655 665 Assicuratrice 9.300 9.000 9.000 9.300
Francoski frank 225 210 210 230 Riun, Adr. Sicurtà 7.600 0.250 6.250 7.600
Švicarski frank 182 177 177 182 Gerolimich 1.900 1.700 1.700 1.900
Funt šterling papir 1.800 1.750 1.750 1.800 Ištria-Trieste 4.650 4.350 4.350 4.650

Zlato 965 l.OSO 965 1.080 Lussino 3.300 2.500 2.500 3.300
Martinolidh 1.950 1.950 1.950 1.950
Premuda 7.500 6.800 6.800 7.500

BANKOVCI V BAZLU Tripcovieli 8.600 7.000 7.000 8.600
Piccole Ferrovie 1.020 1.020 1,020 1.020

DNE 5. SEPTEMBRA Trieste Tranvai 640 640 640 640

Italija 0.55 0.65 Argentina 73,- 78,— Terni 595 540 540 595

Anglija 9.70 10,— Portugalsko 14.70 15,— Cantieri 'Riun, Adriatico 845 740 740 845

ZDA 3.69 3.72 Španija 11.30 11.60 Ampelea 650 650 650 650

Francija 1.22 1.27 Avstrija 2.80 3.20 Arrigoni 320 320 320 320^

Religija 7.35 7.50 Kan. dolar 3.30 3.43 Cementi Isonzo 135 135 135 135

Švedska 80,— 90 - CSR 2.28 3.20 Lavanderia 1.600 1.600 1.600 1.600

pokrajine Lir 16. Telegrami za na
vadna brzojavna nakazila: Lir 60 
v pokrajini, izven pokrajine Lir
96., za vsako dodano besedo poši
ljatelja Lir 5. v pokrajini, izven 
pokrajine Lir 8. Telegrami za nujna 
brzojavna nakazila: Lir ,120 odn.
Lir 192. izven pokrajine, za vsako 
dodano besedo pošiljatelja Lir 10. 
odn. Ur 16. izven pokrajine. Tele
grami za zelo nujna brzojavna na
kazila: za vsako besedo (minimum 
10 besed) Lir 16. odn. Lir 25. izven 
pokrajine. Telegrami lampo: za vsa
ko besedo (minimum 10 besed) Lir 
25. odn. Lir 40. izven pokrajine. 
Nočna brzojavna pisma: za vsako 
besedo (minimum 30 besed) Lir 2. 
odn. Lir 3. izven pokrajine.

KRMA
Pogtopno, a ne značilno nara

ščanje cen se opaža na tržiščih 
krme, ker je tudi tretja košnja 
dala zelo slabe rezultate. Cene 
so seveda odvisne v precejšnji 
meri od lokalnih razmer. Po
vprečne cene sena za q f.ko pro
izvajalec so: seno Lij- 3.000—3.509; 
otava Lir 3.000—3.200; lucerna 
Lir 2.900 -3.200; slama Lir 1.000 
do 1.500; otrobi Lir 60—65 za kg.

VINO
Trg poteka še vedno v zname

nju pričakovanja. Rezultati vin
ske letine niso še dokončno jasni. 
Menijo, da bo vinski donos nekaj

Trst, ul. Valdirivo 11

inlriiiiiiipcx
družba z o. z.

UVOZ izvoz
Tel. 87-70 - 20-135

RADENCI
NAJBOLJŠA MINERALNA NAMIZNA VODA

RADENCI
ZIM IH ZDRAVILNIH VRELCEV

za nakup se obrnile k a |%Pki^l
zadružnemu konsorciju Mr §J g® 1.1 
trgovcevzživili! ^

RADENSKE SEMINE
TRST - UL. TORREBIANCA 27 TEL. 32-06

Zadruga trgovcev z živili
na tržaškem ozemljil

ul. Torrebianca 27 z. z o. z. - Tel. 3206

IM NA ZALOGI NASLEDNJE BLAGO:
Soško maslo 
Tolminski sir 

Radenska mineralno vodo

Cikorijo Irank - Zapre!)
Kavin nadomestek Divka po 1/4 
Kavin nadomestek Oivka po 1/10

Jabolčno marmelado s 56 
Mešano marmelado s 50 °/0 sladkorja 

loščilo za čevlje najboljših znamk
Pričakujemo pošiljk fižola razoik i/rst, jajc, 

ogrske salame io drugo blago

JfOBIJP MIlBtEJLCIČ
Uvoz - izvoz lesa

Urad: Trst, ul. Gaiatti 24 - Tel. 44-90

FRANJO RUPENA & Ci
d. z o. z.

Uvoz - Izvoz
TRST - VIA UDINE 15 - TEL. 86-48

Trgovina na debelo z vsakovrstnim 
lesom, drvmi, ogljem, premogom 
gradbenim materialom, stroji, avtomobdi

Zaloga vina Avtoprevozništvo


